

§ 60. Ритуал подъёма и спуска Государственного флага Российской Федерации

Государственный флаг Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации.

Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трёх равновеликих горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цвета.

Государственный флаг Российской Федерации ежедневно поднимается в местах постоянной дислокации воинских частей и отдельных подразделений (до роты) Вооружённых Сил Российской Федерации, других войск и воинских формирований.

Государственный флаг Российской Федерации на военных кораблях и судах поднимается в соответствии с Корабельным уставом Военно-морского флота.

Для подъёма Государственного флага Российской Федерации командир воинской части назначает знаменщиков и ассистентов из сержантов (старшин), прапорщиков (мичманов) или офицеров преимущественно из числа награждённых орденами и медалями.

Государственный флаг Российской Федерации поднимается на мачте (флагштоке). Мачта (флагшток) устанавливается, как правило, вблизи штаба воинской части или на строевом плацу в месте, обеспечивающем лучшую видимость Государственного флага Российской Федерации и возможность построения личного состава воинской части.

Спуск Государственного флага Российской Федерации производится дежурным по штабу воинской части (по подразделению) в присутствии ассистентов по команде дежурного по воинской части в вечернее время, в часы, установленные командиром воинской части.

После спуска Государственный флаг Российской Федерации доставляется в комнату дежурного по воинской части. Дежурный по воинской части осматривает Государственный флаг Российской Федерации, при необходимости принимает меры по его сушке и чистке личным составом суточного наряда, результаты осмотра заносит в книгу осмотра и выдачи Государственного флага Российской Федерации.

При проведении общей вечерней поверки воинской части Государственный флаг Российской Федерации спускается по её окончании по команде командира воинской части.

Знаменщик и ассистенты получают Государственный флаг Российской Федерации у дежурного по воинской части, прибывают к установленному месту его подъёма и прикрепляют Государственный флаг Российской Федерации к тросу мачты (флагштока).

В назначенное время воинская часть выстраивается в пешем строю. Полк обычно выстраивается в линию ротных или взводных колонн. Заместитель командира воинской части подаёт команду «СМИРНО» и докладывает командиру воинской части о готовности полка к подъёму Государственного флага Российской Федерации.

Например: «Товарищ полковник. Полк для подъёма Государственного флага Российской Федерации построен. Заместитель командира воинской части подполковник Сидоров».

Командир воинской части здоровается с личным составом и командует: «ВОЛЬНО», затем подаёт команду «Воинская часть, под Государственный флаг Российской Федерации – СМИРНО». По этой команде знаменщик поднимает Государственный флаг Российской Федерации. Оркестр исполняет Государственный гимн Российской Федерации. Командиры подразделений от взвода и выше прикладывают руку к головному убору; все поворачивают голову в сторону Государственного флага Российской Федерации. По окончании исполнения Государственного гимна Российской Федерации и подъёма Государственного флага Российской Федерации командир воинской части командует: «ВОЛЬНО». По этой команде знаменщик и ассистенты возвращаются в своё подразделение.

Государственный гимн Российской Федерации может исполняться с использованием технических средств воспроизведения звукозаписи.

Для спуска Государственного флага Российской Федерации дежурный по воинской части командует: «Воинская часть, под Государственный флаг Российской Федерации – СМИРНО». По этой команде дежурный по штабу (дежурный по подразделению) в присутствии ассистентов спускает Государственный флаг Российской Федерации. По окончании спуска дежурный по воинской части командует: «ВОЛЬНО». При этом построение личного состава воинской части не производится, Государственный гимн Российской Федерации не исполняется.



Выводы

1) Государственный флаг Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации.

2) В Вооружённых Силах принят ритуал подъёма и спуска Государственного флага Российской Федерации.

3) Государственный флаг Российской Федерации ежедневно поднимается в местах постоянной дислокации воинских частей и отдельных подразделений Вооружённых Сил Российской Федерации, других войск и воинских формирований. Государственный флаг Российской Федерации на военных кораблях и судах поднимается в соответствии с Корабельным уставом Военно-морского флота.

4) Спуск Государственного флага Российской Федерации производится дежурным по штабу воинской части (по подразделению) в присутствии ассистентов по команде дежурного по воинской части в вечернее время, в часы, установленные командиром воинской части.



Вопросы

1. Какое воспитательное значение для военнослужащих имеет ритуал подъёма и спуска Государственного флага Российской Федерации?

2. Как проходит подъём Государственного флага Российской Федерации в воинских частях и других подразделениях Вооружённых Сил?

3. Как проходит спуск Государственного флага Российской Федерации в воинских частях и других подразделениях Вооружённых Сил?

4. Где устанавливается мачта (флагшток) для подъёма Государственного флага Российской Федерации?



Задание

С помощью дополнительной литературы подготовьте сообщение о подвигах российских воинов по защите государственных символов (на одном-двух примерах).

Подвиги русских воинов при отражении Батыева нашествия

В 1236 г. огромное монгольское войско под предводительством Батыя (Бату), внука знаменитого завоевателя Чингисхана, двинулось на запад. Вначале были разорены города Волжской Булгарии, затем были разгромлены половцы. Следующей целью монголов были русские княжества. Коварные завоеватели знали, что русские не ожидают нападения зимой, так как все предыдущие нашествия на Русь совершались летом.

Когда в декабре 1237 г. Батый с 300 тысячами монголов подошёл к Рязани, он потребовал от рязанских князей десятой части всего достояния. «Когда из нас никого в живых не останется, тогда всё возьмёте», — отвечали князья рязанские. В битве на реке Проне было истреблено рязанское войско и легли все князья и витязи. Лишь один молодой князь Олег Ингваревич, за красоту прозванный Красивым, был взят в плен и приведён к хану. Удивлённый его храбростью и красотой, Батый предложил ему свою дружбу, но гордый Олег, истекая кровью от ран, с презрением отвергнул её. Он был изрублен на куски.

Рязанский Евпатий Коловрат находился тогда в Чернигове в деловой поездке. Услышав о нашествии на рязанские земли, Евпатий Коловрат поспешил в Рязань, но на месте города нашёл лишь развалины и трупы. Монголы пошли уже дальше. Пылая жаждой отомстить врагу, Евпатий, собрав 17 тысяч рязанцев, бросился с ними по следам Батыевых полчищ, настиг их и врубился в них. Дружина Коловрата рубилась с таким бешенством, что монголы думали, что это восстали на них души рязанских мертвецов. Но силы были слишком неравны. Погиб Евпатий, погибла и его храбрая дружина. Лишь пять человек было взято в плен. «Кто такие?» — спросил их Батый. «Слуги князя рязанского, полку Евпатиева, — отвечали те, — нам велено с честью проводить тебя как государя знаменитого и как Русь обыкновенно провожала от себя иноплемеников: стрелами и камнями». Поражённый их бесстрашием, Батый велел отпустить их, а Евпатия Коловрата приказал похоронить с почестью — «чтоб и внуки могиле его поклонялись».

В неудачной для России битве на Сити (1238) от рук монголов погиб князь Юрий Всеволодович с владимирским ополчением. Его племянник, израненный князь Василько Константинович, был взят в плен. Изнурённый ранами и скорбью, он отказывался принимать пищу из рук врагов. «Будь нашим другом и воюй под знамёнами Батыя!» — говорили ему монголы. «Люди-кровопийцы, враги Христа и земли Русской, не могут быть мне друзьями, — отвечал Василько. — О тёмное царство, есть Бог, и ты погибнешь, когда исполнится мера твоих злодеяний!» Князь Василько был замучен.

(По материалам «Российского военного обозрения». Выпуск, 13)